

三农实用周刊**南方地区设施蔬菜
冬季生产技术指导意见****加强生产环境调控****改善棚内光照条件**

选择透光性好、流滴持效期长的多功能薄膜，薄膜厚度至少在0.08毫米以上。可选择PE或EVA多功能薄膜，有条件的也可以选择PO功能膜。对透光率不能满足蔬菜冬季生产光照要求的棚膜，要及时更换。同时，在薄膜使用过程中，要及时清洗膜面，保证透光率。

落实保温控湿措施

根据不同蔬菜种类对温度的要求，在大棚内采用轻型保温覆盖材料短期浮面覆盖，或采用“大棚+中棚+小棚”多层覆盖等方式保温增温。实施多层次的，白天都要及时打开，以保证棚内升温和光照强度。遇到强降温等天气，可采取临时加温技术，并结合熏烟来减轻冻害程度。在不影响温度前提下，尽量增加通风量，排出湿气，将棚内湿度控制在85%以下；为降低湿度，在病虫防控时优先采用烟雾剂和粉尘剂，及常温烟雾机、弥粉机和臭氧发生器等新型设备。

做好低温期水肥管理

低温连阴天期间尽量少浇水，连续低温天气后，蔬菜根系生长很弱，必须使根系恢复活力后再浇水，以防止沤根死苗。同时，可通过喷施含糖类、氨基酸类叶面肥和生长调节剂（防冻剂）等，以使植株健壮，增强蔬菜抗寒能力。

落实关键农艺措施**促根壮秧技术**

增施优质堆肥，提高土壤透气性，促进根系生长；采用高畦覆膜栽培，能够膜下灌溉的，尽量采用膜下灌溉，或在栽培畦间覆盖碎稻草、作物秸秆等吸湿材料，降低大棚内湿度。

合理密植及时采收

根据作物栽培种类和环境条件，确定合理栽培密度，既要避免密度太高造成徒长和品质下降，也要避免密度太低而影响产量。果菜类蔬菜要平衡低温下秧果关系，根据情况及时采收；其他类型蔬菜，根据市场行情和植株商品性，合理安排采收。同时，要随时关注灾害预警，在灾害发生前，及时采收到商品采收标准的蔬菜，以降低灾害可能造成的产量损失。

病虫害防治技术

我国中部及长江中下游地区冬季设施蔬菜虫害相对严重，主要发生蚜虫、粉虱、蓟马、菜青虫、小菜蛾、跳甲等；病害主要有灰霉病、番茄晚疫病、番茄细菌性斑点病、辣椒细菌性叶斑病、青枯病等。防治技术可参照北方温室相关技术。

农业农村部蔬菜专家指导组
国家大宗蔬菜产业技术体系

低温季节有效改善棚室前脸小环境

不少蔬菜种植户反映，每年一到低温季节，大棚前脸处的温度低、湿度大，蔬菜长势明显变弱且产量低，病害也呈高发趋势，尤其是冷害、喜湿性病害等。那么，如何有效改善棚室前脸处的小环境，确保蔬菜长势均衡一致，是大部分大棚在低温季节都会遇到的难题之一。

低温、高湿又寡照蔬菜异常频现

大部分棚室的前脸处低温、高湿、寡照等三种情况并存，这种环境条件不利于蔬菜的健壮生长，轻则蔬菜长势弱、减产，重则病害高发，成为病害传染源。具体表现在：

植株长势偏弱

这是十分普遍的现象。如果进入大棚，选择一行蔬菜，从操作行的北边一直走到南边，而南边前脸处的植株高度会低一些，茎秆也细弱，坐果量也少。

冷害频现

低温季节，前脸处的蔬菜容易出现冷害，如瓜类蔬菜的生长点叶片向上卷曲、茄果类蔬菜茎秆或果实会出现紫色条斑等；再严重的叶片边缘呈白色干枯状。

病害高发

当下，前脸处的环境未得到有效改善的大棚内，蔬菜易发生灰霉病、晚疫病、细菌性病害及根部病害等，一旦发生后，植株抗逆性和环境条件差，难防难治，可能会在短时间内实现全棚传播。



优化环境促壮又防病

要想前脸处的蔬菜长势好，需应对好以下四方面的问题，不仅可解决难题，对大棚整体也能起到增效作用。

问题1/光照弱

造成前脸处光照弱的主要原因是阳光受阻无法照射进来。一种是前后两座大棚之间间距小，且南边的大棚后墙高度高，后墙能遮挡北面大棚前脸处的太阳光照，尤其是早晨和傍晚时段，这对日照时数变短的冬季来说，短时的太阳光照对蔬菜的生长影响较大。一种是下挖式大棚的前脸处下挖深度大，有的在1.5米左右，这也能导致前脸处的蔬菜见光时间变短。

应对措施：对于老旧大棚，可将水渠设置在前脸处，这样使得蔬菜的定植位置北移，能延长光照时间；或者是选用功能型农膜，如优质的转光膜能让棚内的蔬菜受光更加均匀。对于即将新建的大棚，应进行合理规划，保持适宜的大棚间距，若地下水位高的地

区，不建议再建设下挖式大棚，并采取高垄栽培模式。

问题2/湿度大

棚内湿度大，棚膜上会聚集很多水滴，这些水滴会沿着棚膜流到前脸处，再滴落到前脸处土壤中。那么，此处的土壤湿度较大，透气性差，加之低温季节，根系会发育不良，同时，还容易发生沤根或被致病菌侵染的情况。

应对措施：在农膜流滴性好的情况下，其上的露水会流至前脸处并滴下，若能将这些滴落的水顺走或者将其与前脸蔬菜隔开，都能起到降低湿度的作用。有的菜农在前脸的立柱上固定一道钢丝，钢丝位置高于前脸地面15厘米~20厘米，然后在其上铺设一层薄膜，形成水渠，并保持中间高两端低的状态，这些水滴滴落至水渠内即可顺势流走。同样道理，水渠的材料也可以是半圆形的塑料管等。加固或密封前脸土墙。利用水泥板、薄膜、无纺布等材料将前脸的土墙包裹起来并加以固定，使得前脸处的水渗透不到棚内土壤中，也能起到降低湿度的作用。



加以固定，使得前脸处的水渗透不到棚内土壤中，也能起到降低湿度的作用。

问题3/温度低

前脸处与外界仅隔一层薄膜，此处温度变化快、夜间温度低，这是低温季节该处蔬菜长势弱的主要原因之一。当遇到寒潮突袭时，前脸处蔬菜更容易出现冷害或冻害的情况。

应对措施：做好额外的保温措施。一是前脸内侧悬挂一层薄膜，一般来说可晚上挂白天收起，避免影响光照强度。二是外侧保温被内额外覆盖一层无纺布或旧保温被等。同样外侧地面上也可适当进行覆盖，起到加固、防渗水和保温的作用。三是在蔬菜未吊起前，也可设置东西向的小拱并覆盖膜。此外，若是种植喜高温蔬

菜，也可设置“棚中棚”，保温效果更好。

问题4/疏于管理

该处的蔬菜长势弱，容易感染病害，但菜农在管理中若不能及时顾及到，情况自然会变得更加糟糕。

应对措施：对此，从定植起，便可进行有效干预，一是定植时，选择健壮苗定植在前脸处，在环境条件适宜的情况下，早培育好壮苗。二是在日常管理中，浇水、施肥时，对于水渠设置在北侧风口下的棚室，一定要确保水肥能到达前脸处。三是偏施药肥，可适时、额外对这些植株喷施功能性产品，起到抗逆的作用。当进入某种病害的高发期前，可优先喷施该处的植株，及早进行防治。

（据《北方蔬菜报》）

呵护多肉宝宝过好冬天



■宋雨迪 绘

多肉植物原产地气候、土壤条件等十分多样，因而它们对于生态因子的要求也各有差异。根据多肉植物种类对温度的不同要求，可将其归纳为夏型种、冬型种和中间型三种类型。比如，“冬型种”，生长季节在秋季至翌年春季，夏季明显休眠的一类多肉植物，栽培上统称为“冬型种”。这类植物包括番杏科肉质化程度较高的大部分小型种类（包括生石花属、肉锥花属、虾钳花属、对叶花属等）。由于它们冬季继续生长，对环境较敏感，因此非常不耐寒。而在夏季，它们要求在凉爽通风的环境下休眠，故在我国大部分地区高温闷湿的夏季，损坏率很高。

冬季温度下降，渐渐变冷的天气已经不适合大部分多肉植物的生长。在南方地区12月的温度仍然可以将多肉植物放在室外

培养，就算温度稍低，也还在零度以上。一般在5~10℃多肉植物是可以维持生命生长的。但如果室外温度低于零度，光线会达到一年中的最低值，就需要将它们全部移到室内，如果有暖气，且光照充足，可以在中午用与室温差不多的水喷洒，但不能多，否则多肉植物容易发生病虫害。如果光照不足，就容易产生徒长，使得多肉植物越长越长。如果不考虑审美性的话，徒长也没有关系。缺少阳光，多肉的徒长只是使得它们不会再看起来胖乎乎地那么可爱。但如果冬季光照严重不足，可以考虑辅以人工照明，买一些植物补光灯来进行光照补充，让多肉植物能够接受一下光照，慢慢生长，只要熬得过3个月，多肉又会进入疯狂的生长旺季，迎来一个美好的春天。